

«УТВЕРЖДАЮ»

Научный руководитель

ФГБОУ ВО

Всероссийская академия внешней торговли

Министерства экономического развития

Российской Федерации,

доктор экономических наук, профессор

Долгов С.И.



(Handwritten signature of S.I. Dolgov)

«19» апреля 2018 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Алиевой Бахар Ровшан кызы «Внешнеэкономические связи Великобритании на современном этапе: основные тенденции и перспективы развития», представленную в диссертационный совет Д 212.196.11 при ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Диссертационная работа Алиевой Бахар Ровшан кызы выполнена на актуальную тему, так как посвящена анализу современного состояния внешнеэкономических связей Великобритании и определению перспектив их развития и трансформации в условиях выхода из ЕС. Великобритания является высокоразвитой постиндустриальной страной, играющей значимую роль в развитии как общеевропейских внешнеэкономических связей, так и мировой экономики в целом. Великобритания традиционно занимала эксклюзивное положение в рамках европейской интеграции. Решение Великобритании о выходе из Европейского союза стало логичным развитием особой позиции страны по вопросам функционирования национальной экономики, что серьезно скажется на развитии внешнеэкономических связей

со всеми ее партнерами. Сепаратистские настроения, отчетливо формировавшиеся в стране на протяжении последних лет, могут оказать влияние не только на двусторонние отношения государства с континентальной Европой, но и на функционировании международной хозяйственной системы.

На наш взгляд, исследование перспектив развития и особенностей современного состояния внешнеэкономических связей Великобритании является актуальным не только для научного сообщества, но и для российских структур, ответственных за планирование развития двусторонних отношений с Соединенным Королевством, а также для предприятий, сотрудничающих или планирующих начать сотрудничество с британскими партнерами.

Выводы и рекомендации, полученные в ходе диссертационного исследования, являются обоснованными и достоверными, так как базируются на изучении широкого круга источников - 298 наименований. Автор опирается на научные работы как отечественных, так и зарубежных исследователей, посвященные вопросам теории и практики развития национальной экономики, международной торговли, инвестиционных отношений и интеграционных процессов. Теоретические выводы и практические рекомендации автора подкреплены обширной информационной базой исследования, состоящей из нескольких групп источников, включающих, помимо фундаментальных исследований, нормативно-правовые документы, публикации в крупнейших отечественных и международных периодических изданиях.

Автор широко использовала в работе такие источники статистических данных, как Национальная статистическая служба Великобритании, отчеты ВТО, группы Всемирного Банка, Международного экономического форума, ОЭСР, Всемирной Организации Интеллектуальной Собственности, материалы британских транснациональных корпораций, а также данные ряда

международных рейтингов (Fortune Global 500) и индексов (Global Innovation Index).

Апробация теоретических и практических положений диссертации произведена на международных научно-практических конференциях, основные положения работы опубликованы в рецензируемых научных журналах.

Для достижения цели и задач диссертационного исследования, автором были применены инструментарии различных методов, преимущественно, качественного, структурно-системного метода, метода логического моделирования, метода описательной статистики.

В содержании и структуре работы прослеживается четкая логика. Следует отметить последовательность изложения материалов и выводов исследования; главы диссертации подчинены решению поставленных в работе цели и задач.

В первой главе автор рассматривает теоретические подходы к развитию международных экономических отношений, включая интеграционные процессы, начиная с первых положений меркантилистов о внешней торговле и заканчивая воззрениями теоретиков неокейнсианства (стр. 18-29). Исследованы послевоенное состояние и развитие внешнеторговых связей Британии, вовлеченность страны в интеграционные процессы на европейском континенте (стр. 31-42), основные положения государственного регулирования ВЭД (стр. 56-57). В параграфе 1.3. произведен комплексный анализ значимости внешнеэкономических связей для экономики государства, а также представлены выводы по итогам изучения товарной и географической структуры внешней торговли (стр. 45-49), основных направлений инвестиционного сотрудничества (стр. 53-56).

Во второй главе изучены основные предпосылки и этапы подключения Великобритании к процессам европейской интеграции (стр. 58-66) и современное состояние торговых и инвестиционных отношений Великобритании с остальными членами ЕС (стр. 66-70), а также

проанализированы взаимоотношения с руководством объединенной Европы касательно различных аспектов участия в общеевропейском проекте (стр. 71-78).

Особое внимание в данной главе уделяется ретроспективному анализу причин возникновения евроскептических настроений в Соединенном Королевстве, а также исследованию современного состояния внешней торговли Великобритании с остальными странами ЕС.

В третьей главе определены перспективы развития внешнеэкономических связей государства в условиях выхода из Евросоюза, проанализированы и выявлены направления трансформации структуры и географии британской внешней торговли и инвестиционных отношений с ключевыми партнерами, включая Китай, США (в контексте проекта Трансатлантического торгового и инвестиционного партнерства), страны Содружества Наций (стр. 102-119). Исследовано влияние роста инновационности экономики и увеличения доли высокотехнологичных товаров в структуре британского экспорта на укрепление положения страны на международной арене, произведен сравнительный анализ ряда международных индексов, отражающих степень инновационного развития экономики страны (стр. 119-137).

Интересной стороной работы является рассмотрение состояния и развития внешнеэкономических отношений с РФ (стр. 138-148).

Определенный интерес представляет разработанная автором корреляционно-регрессионная модель зависимости тренда внешнеторгового оборота от ряда факторов (стр. 96-101), выявляющая закономерности в динамике данного макроэкономического показателя.

В завершающей части диссертационного исследования анализируются вопросы влияния нового в европейской интеграционной практике явления под названием «Брексит» не только на двусторонние взаимоотношения Великобритании с остальными членами ЕС, но и на страны за пределами ЕС. Автор справедливо поддерживает тезис о том, что выход Британии из ЕС

существенным образом повлияет на развивающиеся экономики, которые неизбежно столкнутся как со снижением объемов взаимной торговли, так и с резким сокращением объемов денежных переводов (стр. 105-106).

Элементы научной новизны содержатся в выводах автора по поводу особенностей развития внешнеэкономических связей Великобритании в период трансформации ее взаимоотношений с Европейским Союзом. Достаточно интересным является проведенный автором SWOT-анализ сильных и слабых сторон британских корпораций, что позволило автору предложить перспективные направления развития британского бизнеса (стр. 52-53). Обращает на себя внимание идея автора о возможном ренессансе внешнеэкономического сотрудничества в рамках Содружества Наций (стр. 102-118). Весьма важными, на наш взгляд, являются выводы автора о возможностях наращивания торгового и инвестиционного партнерства Великобритании и России в складывающихся условиях.

Материалы диссертационного исследования Алиевой Б.Р. могут быть использованы в процессе преподавания в высших учебных заведениях по дисциплинам «Мировая экономика», «Международная торговля», «Экономика зарубежных стран» и др.

При общей положительной оценке научных результатов, полученных в исследовании, необходимо выделить ряд замечаний и дискуссионных положений по его содержанию:

1. Представляется, что автор уделил излишне много внимания рассмотрению исторических аспектов становления британской экономики и предпосылкам вступления Великобритании в ЕС (пп. 1.2 и 2.1.). При всей важности данной проблематики, на наш взгляд, работа бы выиграла, если бы автор в большей степени сосредоточился на текущих вопросах развития внешнеэкономических связей страны.

2. В работе весьма компактно представлена информация о структуре и географических направлениях британской внешней торговли

(стр.44-48). Работа, безусловно, выиграла бы, если бы автор провел более развернутый анализ динамики структуры товарооборота. Данная информация была бы полезной при формулировке выводов о перспективных направлениях развития внешнеэкономических связей Великобритании.

3. Дискуссионным, на наш взгляд, является выбор автором факторов для проведения корреляционно-регрессионного анализа зависимости внешнеторгового оборота (стр.100). В частности, вызывает вопрос включение в перечень исходных факторов показателя ВВП. Традиционно в экономической теории ВВП является результирующим показателем, зависящим от величины чистого экспорта.

4. Учитывая роль финансовых услуг в экономике Великобритании, было бы желательным, чтобы автор уделил в работе больше внимания широко обсуждаемому ныне вопросу - возможному снижению роли Лондона как мирового финансового центра.

5. Вызывает ряд вопросов обозначенный автором тезис о необходимости использования британского опыта по поддержке национальных экспортеров в российской практике (стр. 144-148): насколько эти практики соответствуют российским реалиям; как именно можно будет внедрить данные практики; в каких отраслях; какие государственные структуры могут быть задействованы во внедрении новых процедур и т.д.

6. Возможно, следует более четко и конкретно обозначить специфику трансформации внешнеэкономических связей Великобритании на современном этапе по результатам референдума о независимости от ЕС. Учитывая тот факт, что на данный момент имеет место некая неопределенность в формировании будущего облика внешнеторговых связей страны, то в работе могла бы быть предоставлена схема «векторов» трансформации ВЭС Британии.

Однако приведенные выше замечания не умаляют достоинств обсуждаемой диссертации, которая представляет собой законченное,

самостоятельное исследование на актуальную тему, выполненное на высоком теоретико-методологическом уровне, в котором представлено решение важной научно-практической задачи, о чем свидетельствуют полученные результаты, содержащие элементы новизны и имеющие практическую ценность. В полученных результатах виден личный вклад автора. На наш взгляд, автору целесообразно продолжить научные изыскания по данному направлению.

Автореферат отражает основные положения и результаты диссертации. Публикации автора по теме диссертации раскрывают ее содержание и содержат выводы по работе.

Диссертационное исследование удовлетворяет паспорту специальности 08.00.14 – Мировая экономика по: п. 5. «Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков»; п. 25. «Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения».

Диссертационная работа Алиевой Бахар Ровшан кызы «Внешнеэкономические связи Великобритании на современном этапе: основные тенденции и перспективы развития» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013, №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Алиева Бахар Ровшан кызы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Отзыв был обсужден и одобрен на заседании кафедры мировой и национальной экономики, протокол № « 8 » от « 16 » апреля 2018 г.

Заведующая кафедрой мировой и национальной экономики
ФГБОУ ВО Всероссийская академия внешней торговли
Министерства экономического развития
Российской Федерации,
кандидат экономических наук, доцент

Е.Б. Рогатных

Рогатных
Елена
Борисовна

Рогатных Е.Б.
С. Соловьев



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации»
119285, г. Москва, ул. Пудовкина, д. 4А, www.vavt.ru.
Тел.: +7 (499) 143-12-35; e-mail: info@vavt.ru